

“新质生产力”是什么生产力



1月15日,搭载5000多台新能源车的比亚迪“开拓者1号”滚装船举行首航仪式,驶往欧洲的符利辛根港和不来梅哈芬港。新华社发



大
讲
堂

习近平总书记5日参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

从去年在地方考察时首次提出,到中央政治局集体学习时系统阐述,习近平总书记这一次对发展新质生产力进一步作出重要论述和重大部署。

海内外高度关注,代表委员深入讨论,全国两会传递出以新质生产力更好推动高质量发展的强烈信号。

“新质生产力”这个令人耳目一新的词汇,迅速引发热议。什么是新质生产力?我们该如何理解新质生产力?

主讲人
段官敬

A 新质生产力因时代而变

从字面意思上看,新质生产力即有别于传统生产力的新型生产力,是以科技创新为主的生产力,是摆脱传统增长路径、符合高质量发展要求的新型生产力。

历史唯物主义认为,生产力是人类改造自然、征服自然的能力,是推动人类文明不断向前发展的决定力量和动力源泉。

回顾人类文明发展史,正是伴随生产力转型变革的主线,人类文明才得以延续和发展。

远古时代,石器使用拉开了人类文明的开端,山顶洞、河姆渡等文化在人类文明历史上留下了鲜明的印迹。早期

农业时代,水稻等作物栽培种植技术取代采摘狩猎,人类利用自然规律服务于生产生活,人类文明由此进入新阶段。

瓦特改良蒸汽机点燃工业革命,经济社会迎来跨越式质变,规模化机器生产代替了手工制造,生产力飞速发展,世界文明进入工业化时代。

步入信息化时代,互联网、大数据、云计算、区块链等新型技术蓬勃兴起,万物互通、智能智造,人类生产生活进入信息化、智能化、智慧化阶段。

比如时下流行的人工智能、无人驾驶技术,它们有可能颠覆我们的生产生活方式,是完全不同于传统技术形式的

新质生产力,会带来不同于以往的发展变迁。

生产力迭代是人类文明发展的内生引擎。抓住生产力转型升级的契机,就能把握时代、引领时代。谁能抓住机遇,谁就能占领先机、赢得优势,真正掌握竞争和发展主动权。

进入新时代,新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,我们唯有完整、准确、全面贯彻新发展理念,打破依靠传统要素驱动经济增长的路径依赖,才能真正形成新质生产力,走出一条高质量发展新路。

B 新质生产力是高质量发展观

新质生产力是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。那么,我们应如何理解这种生产力?

从本质上看,新质生产力是高质量发展观。

随着互联网、区块链、大数据、云计算等新技术不断涌现,催生了一批新业态、新事物、新模式,为稳定群体就业、提升生活品质、改变生产方式作出贡献,尤其是对拉动经济社会高质量发展发挥着无可替代的作用,充分彰显了新质生产力具有无可比拟的巨大优势和巨大潜能。

以科技创造为引领,重视科技、尊重人才,不断开辟发展新领域新赛道,

持续塑造发展新动能新优势,打开“新质生产力”大门,书写的必然是经济高质量发展的春天故事。

从关键上看,新质生产力是优质人才观。科技是第一生产力,创新是第一动力,人才是第一资源。实现创新驱动发展,关键要靠“人”,特别是要抓住人才这个第一资源。从银川举办中国算力大会,到天津组织全国第二届职业大赛,从数万名科学家和工程师构成的华为研发团队,到无数“90后”青年科学家奋战在各领域科研一线,无不彰显着人才的力量。

加快形成新质生产力,释放新型生产力的蓬勃动能,考验各级领导干部是

否具有现代化的大人才观,能否在招才引智、招贤聚能上做好文章。特别是要把握数字经济发展大趋势,构建人才链、产业链、技术链、机制链一体化大格局,切实为形成新质生产力打牢基础。

从整体上看,新质生产力是统筹协调力。加快形成新质生产力是一项系统性、整体性、全局性大工程,从政府相关部门到市场各类主体,再到基础配套产业链,涉及领域广、战线长、覆盖面广,由此可见激发新质生产力不能靠“单打独斗”,尤需“抱团作战”。新质生产力是一项系统性、战略性、全局性工程,离不开上下联动、左右贯通、一体推进的合力,离不开全社会勠力同心的共振效应。

C 新质生产力也需脚踏实地

罗马不是一天建成的,新质生产力也不可能一蹴而就。看大江南北,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”去年出口突破万亿元,比上年增长29.9%。观浩瀚宇宙,中国航天2024年预计发射约百次,多个卫星星座加速组网,探索星辰的脚步正化作产业发展的动能。

实践是检验真理的唯一标准。解读新质生产力的逻辑密码,还得回到实践中去剖析,触摸新质生产力和科技创新带来的真实变化。

去年,华为上演“王者归来”,搭载“中国芯”的Mate60系列手机横空出世,不仅掀起了技术界的一场风暴,更点燃了全民爱国情怀,新手机一经发布马上抢购一空。

可见,当新质生产力找准时代定位,引领技术潮流,所创造的价值将令人瞩目。

从华为事件可以窥见,攻克关键核心技术,推动科技创新,必然要历经千难万险。华为正是数十年如一日保持在研发上的巨大投入,猛攻科技创新的“城墙口”,面对美国的极限施压和全面围堵,凭借深厚的科技积累才得以突破“乌江天险”,迎来“王者归来”。

涵养独立自主的精神品格。历史一再证明,寄希望于别人只能竹篮打水,核心技术求不来、等不来,唯有独立自主、顽强拼搏。神舟飞天、蛟龙入海、嫦娥奔月、墨子传信、北斗组网、天眼巡空、天问探火,我们在高科技领域的每

次突破,都离不开在科技创新路上的独立自主,离不开一代又一代科研技术人员的艰苦努力。大国竞争的核心是科技竞争,只有始终保持自立自强、踔厉奋发的精气神,牢牢把握新质生产力的前进方向,才能在大国竞争中站稳脚跟。

时代发展造福每一个人,人人都是时代的创造者和奋进者。推动新质生产力,实现经济社会高质量发展,人人都需怀有工匠精神,担当实干、埋头苦干,以实际行动在全社会营造崇尚科学、尊重人才的浓厚氛围,为新质生产力的蓬勃发展厚植社会土壤。

深刻认识新质生产力,热烈迎接新质生产力,我们时刻准备着。